



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0019 邮发代号:31-25 | 数字报网址: http://zjfzb.zjol.com.cn | 邮箱:zjfzbxw@126.com | 第5891期 今日12版

# 以法治方式推动建立网络空间命运共同体

## 世界互联网法治论坛在乌镇举行

### 周强车俊致辞

《浙江日报》记者 王国锋

5日,世界互联网法治论坛在世界互联网大会永久举办地——乌镇开幕。来自25个国家和地区的首席大法官、大法官、司法官员、专家学者围绕“以法治方式推动建立网络空间命运共同体”主题,共同交流、共商合作、共谋发展。

中国最高人民法院院长周强、省委书记车俊、希腊最高民事和刑事法院院长察拉加尼季斯出席开幕式并致辞。

周强在致辞中指出,随着新一轮科技革命和产业变革加速演进,互联网迎来更加强劲的发展动能和更加广阔的发展空间,给人类文明进步带来千载难逢的发展机遇,也带来一系列风险和挑战。当前,发展好、运用好、治理好互联网,让互联网更好造福人类,是国际社会面临的共同责任。法治是现代国家治理

的基本方式,在互联网治理体系中居于基础性地位。中国一直高度重视法治建设,全面贯彻习近平总书记全面依法治国新理念新思想新战略,建设社会主义法治国家,取得巨大成就。中国法院愿意与大家分享在互联网司法领域的有益探索,同时认真学习借鉴各国成功经验,加强交流互鉴,共同推动互联网法治建设持续健康发展,促进全球网络空间治理规范化、法治化。希望通过本次论坛,各国司法机关在互联网司法治理领域进一步广泛凝聚共识、加强经验交流、深化务实合作,深入探索相关案件审理机制和诉讼规则,探索互联网司法新模式,共同提高互联网司法能力,提升互联网法治建设水平,为构建网络空间命运共同体作出积极贡献。

车俊在致辞中首先与大家分享了乌镇一个居民通过“法超市”智能服务办好打官司

司准备工作的故事。车俊说,乌镇的“法超市”是浙江“互联网+法治”的生动事例。这些年来,浙江坚定不移贯彻习近平主席关于网络强国和互联网治理的重要论述精神,联动推进法治浙江、数字浙江建设,大力推动互联网与法治深度融合、协同发展,产生了一系列裂变效应,突出体现在:为浙江数字经济发展装上助推器;让浙江企业群众办理行政事务“最多跑一次”、化解矛盾纠纷“最多跑一地”;使浙江司法创新驶上快车道。浙江的实践充分证明,法治为互联网发展提供了有力支撑和保障,互联网为法治建设插上了翅膀,“互联网+法治”是高水平推进省域治理现代化的重要法宝。车俊表示,浙江将以本次论坛为契机,虚心学习世界各地的好经验好做法,争当互联网法治排头兵,努力为网络空间命运共同体建设贡献更多浙江素材。

4日晚,周强、车俊出席最高人民法院的欢迎晚宴并致辞,欢迎各国与会嘉宾。论坛开幕式结束后,周强围绕探索互联网司法新模式,作了专题发言。

最高人民法院领导李少平、张述元、杨万明、裴显鼎,省级有关领导陈金彪、王昌荣、李占国,中央和国家有关部门负责人,全国人大代表、全国政协委员、部分地方法院代表出席论坛开幕式。会前,与会嘉宾代表考察了杭州互联网法院。

本次论坛上,与会嘉宾主要围绕“网络空间的法治治理模式”“互联网法院的探索与实践”“数字经济下的产权保护”“数据保护的挑战与创新”“网络侵权与平台责任”“人工智能在司法领域的运用”等6个专题进行研讨,并联合发布《世界互联网法治论坛乌镇宣言》。

相关报道见今日7版

# 书法摄影名家齐聚诸暨浣纱江畔

## “两家”访“枫桥经验”发源地 看社会治理新实践

见习记者 胡思源 本报记者 陈立波

本报讯 季属寒冬,时值岁末,省内外数十位书法、摄像名家齐聚浣江之畔,以笔墨展示新时代“枫桥经验”的创新成果,用镜头捕捉社会治理样本的时代风采。为宣传贯彻党的十九届四中全会和省委十四届六次全会精神,12月5日、6日,由浙江日报报业集团和中共诸暨市委主办,浙江法制报社、浙江省书法家协会、浙江省政法摄影协会、农行浙江省分行和诸暨当地宣传、政法部门等联合开展的“两家”访“枫桥经验”发源地、探寻社会治理“诸暨样本”主题采风活动在诸暨举办。

活动中,书法、摄影名家实地踏访诸暨枫源村、枫桥法庭、农行枫桥支行、枫桥经验陈列馆等。每到一个采风点,他们和当地村民、政法干警等面对面畅聊,倾听他们在工作岗位上坚持创新发展“枫桥经验”、推进社会治理现代化的好做法和新感受。

冬日的枫源村有一种别样的美,让人流连忘返。该村推行“三上三下”民主村制度后,12年来“零上访”,成为远近闻

名的明星村;枫桥法庭探索创新乡贤调解法、特色调解法等矛盾化解路径,开展“诉源治理”,今年收案数增幅持续下降;农行枫桥支行打造金融版“枫桥经验”,全力支持乡村振兴,优化农村金融生态,积极创建信用村、金融自治村……随着采风活动的不断深入,一个个采风点宛如一道道美丽的“盆景”呈现在每一位书法家、摄影家的眼前。这些“盆景”在暨阳大地不仅转化为“风景”,还成为当地的“风尚”,给深入采风的书法、摄影名家留下了深刻印象。“诸暨是我的家乡,虽然天气冷,但我的心是火热的,看到‘枫桥经验’在这里不断创新,社会治理‘诸暨样本’正在形成,我由衷感到自豪和欣慰。”参加采风活动的浙江省书法家协会原副主席骆恒光感慨良多。书法、摄影名家一个个泼墨挥毫、捕光捉影,以书法、摄影的艺术形式,以诸暨创新发展新时代“枫桥经验”为主题,淋漓尽致展现当地经济、政治、文化、社会、生态文明建设等领域社会治理中取得的创新成果。

1963年,“枫桥经验”从诸暨走向全国。56年来,“枫桥经验”这面全国基层治



理的旗帜在诸暨历久弥新、常践常新。诸暨是一座和谐之城,自浙江开展平安建设以来,连续14年被评为省“平安县市”,捧得全省首批“平安金鼎”,百姓获得感、幸福感、安全感持续提升。今年以来,诸暨

进一步坚持发展新时代“枫桥经验”,加快推进基层社会治理现代化,明确了打造“平安中国先行示范区”和“全国基层治理示范区”的奋斗目标和具体路径,且步伐日益坚定。

## 导读

毛卓云载誉归来,收了年轻徒弟  
**获奖只是起点,未来热情不变**

2版

**法律援助让民工兄弟不再“忧薪”**

9版